
浙江省绍兴市2018-2019学年八年级上学期期末考试数学试题
一、选择题（本大题共10小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic a1a7978c-3cb6-4fa5-9556-96a06698c3]下列各组数不可能是一个三角形的边长的是　　
A. 7，8，9	B. 5，6，7	C. 3，4，5	D. 1，2，3
【答案】D
[bookmark: _GoBack]【解析】解：A、，能构成三角形；
B、，能构成三角形；
C、，能构成三角形；
D、，不能构成三角形．
故选：D．
在运用三角形三边关系判定三条线段能否构成三角形时，只要两条较短的线段长度之和大于第三条线段的长度即可判定这三条线段能构成一个三角形．
本题主要考查了三角形的三边关系定理：任意两边之和大于第三边，只要满足两短边的和大于最长的边，就可以构成三角形．

2. [bookmark: topic fe0cecf5-1e71-4bce-98b6-eec7d38bad]满足的数在数轴上表示为　　
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：由于，所以表示的点应该是实心点，折线的方向应该是向右．
由于，所以表示2的点应该是实心点，折线的方向应该是向左．
所以数轴表示的解集为
故选：C．
表示不等式与不等式的公共部分实心圆点包括该点，空心圆圈不包括该点，大于向右小于向左两个不等式的公共部分就是不等式组的解集．
此题主要考查不等式组的解法及在数轴上表示不等式组的解集不等式组的解集在数轴上表示的方法：把每个不等式的解集在数轴上表示出来向右画；，向左画，数轴上的点把数轴分成若干段，如果数轴的某一段上面表示解集的线的条数与不等式的个数一样，那么这段就是不等式组的解集，有几个就要几个在表示解集时“”，“”要用实心圆点表示；“”，“”要用空心圆点表示．

3. [bookmark: topic 733302dd-3deb-4d90-bc14-5e507e51f5]在一个直角三角形中，有一个锐角等于，则另一个锐角的度数是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：在一个直角三角形中，有一个锐角等于，
另一个锐角的度数是．
故选：C．
根据直角三角形两锐角互余，列式进行计算即可得解．
本题主要考查了直角三角形两锐角互余的性质，熟记性质是解题的关键．

4. [bookmark: topic 7ee0866b-7b76-447b-ab71-7ab2d27cf5]已知正比例函数的图象经过点，则这个正比例函数的表达式为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：设正比例函数解析式为，
把代入得，解得，
所以正比例函数解析式为
故选：D．
设正比例函数解析式为，然后把已知点的坐标代入求出k即可．
本题考查了待定系数法求正比例函数解析式：设正比例函数解析式为，然后把一个已知点的坐标代入求出k即可得到正比例函数解析式．

5. [bookmark: topic 88e70187-13ec-438a-bb11-690a4277ca]如图，，要使≌，需要添加下列选项中的　　
A. 
B. 
C. 
D. 

	


【答案】D
【解析】解：，，
，，
要使≌，还需要，
当时，可得，即，
故选：D．
依据，，即可得到，，根据两角及其夹边分别对应相等的两个三角形全等，即可得出结论．
本题主要考查全等三角形的判定，两角及其夹边分别对应相等的两个三角形全等，掌握全等三角形的判定方法是解题的关键．

6. [bookmark: topic 4c45f256-7745-4b6d-aeab-606ea1657a]一次函数的图象经过坐标系的　　
A. 第一、二、三象限	B. 第二、三、四象限
C. 第一、二、四象限	D. 第一、三、四象限
【答案】C
【解析】解：，
，，
故直线经过第一、二、四象限．
故选：C．
由直线的解析式得到，，利用一次函数的性质即可确定直线经过的象限．
此题主要考查一次函数的图象和性质，它的图象经过的象限由k，b的符号来确定．

7. [bookmark: topic 9da47a3e-a0ff-47ac-9c81-586da12e53]如图，一个函数的图象由射线BA、线段BC、射线CD组成，其中点，，，，则此函数　　
A. 当时，y随x的增大而增大
B. 当时，y随x的增大而减小
C. 当时，y随x的增大而增大
D. 当时，y随x的增大而减小

	


【答案】A
【解析】解：由函数图象可得，
当时，y随x的增大而增大，故选项A正确，选项B错误，
当时，y随x的增大而减小，当时，y随x的增大而增大，故选项C、D错误，
故选：A．
根据函数图象和题目中的条件，可以写出各段中函数图象的变化情况，从而可以解答本题．
本题考查函数的图象，解答本题的关键是明确题意，利用数形结合的思想解答．

8. [bookmark: topic 057443f8-b667-4a87-8e33-89ee303e85]如图，≌，，点A，D，E在同一条直线上，，则的度数是　　
A. 
B. 
C. 
D. 

	


【答案】C
【解析】解：，≌．
，，，
，
点A，D，E在同一条直线上，
，
，
，
， 
， 
在中，，
即，
解得：，
故选：C．
根据全等三角形的性质和三角形内角和解答即可．
此题考查全等三角形的性质，关键是根据全等三角形的性质和三角形内角和解答．

9. [bookmark: topic 32a673b2-e884-45a2-a641-1b58b5f74e]在平面直角坐标系中，已知、，若要在x轴上找一点P，使最短，则点P的坐标为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：点关于x轴的对称点的坐标为，
设直线的解析式为，
则
解得：，
直线的解析式为，
当时，，即．
故选：C．
找到其中一点关于x轴的对称点的坐标，然后确定和另一个点组成的一次函数的解析式，求得与x轴的交点坐标即可．
本题考查的是轴对称最短路线问题，熟知“两点之间，线段最短”是解答此题的关键．

10. [bookmark: topic f3a2897e-eda2-4154-b80b-3da57028cc]如图，在平面直角坐标系中，点A的坐标为，以线段OA为边在第四象限内作等边，点C为x轴正半轴上一动点，连接BC，以线段BC为边在第四象限内作等边，直线DA交y轴于点E，点E的坐标是　　
A. 点E的坐标随着点C位置的变化而变化
B. 
C. 
D. 

	


【答案】D
【解析】解：，是等边三角形，
，，
，且，，
≌


在中，，

点E坐标
故选：D．
由等边三角形的性质可得，，，可证≌，可得，可求，即可求，可求点E坐标．
本题考查了全等三角形的判定和性质，等边三角形的性质，坐标与图形性质，灵活运用全等三角形的判定和性质是本题的关键．

二、填空题（本大题共8小题，共24.0分）
11. [bookmark: topic 74368a09-4055-4621-9031-1a7d4756f4]命题“两直线平行，同位角相等”的逆命题是______．
【答案】同位角相等，两直线平行
【解析】解：原命题的条件为：两直线平行，结论为：同位角相等．
其逆命题为：同位角相等，两直线平行．
将原命题的条件与结论互换即得到其逆命题．
本题考查了互逆命题的知识，两个命题中，如果第一个命题的条件是第二个命题的结论，而第一个命题的结论又是第二个命题的条件，那么这两个命题叫做互逆命题其中一个命题称为另一个命题的逆命题．

12. [bookmark: topic 1d387f37-f622-4a29-b500-ec24c94597]等腰三角形ABC中顶角，底角的度数是______．
【答案】
【解析】解：等腰三角形ABC中顶角，
底角的度数，
故答案为：．
根据等腰三角形的性质即可得到结论．
本题考查了等腰三角形的性质，熟练掌握等腰三角形的性质是解题的关键．

13. [bookmark: topic 3e2828d3-9a68-4651-94d1-9956912ff8]不等式的负整数解为______．
【答案】，
【解析】解：不等式式的解集是：
，
，
不等式的负整数解为，，
故答案为，．
首先解不等式，再从不等式的解集中找出适合条件的整数即可．
此题主要考查了解不等式，正确解不等式，求出解集是解答本题的关键解不等式要用到不等式的性质：
不等式的两边加或减同一个数或式子，不等号的方向不变；
不等式两边乘或除以同一个正数，不等号的方向不变；
不等式的两边乘或除以同一个负数，不等号的方向改变．

14. [bookmark: topic 216dab97-ae85-441f-af92-612974c622]在平面直角坐标系中，点到x轴的距离是______．
【答案】3
【解析】解：点到x轴的距离是3，
故答案为：3．
根据点到x轴的距离等于纵坐标的长度解答．
本题考查了点的坐标，熟记点到x轴的距离等于纵坐标的长度是解题的关键．

15. [bookmark: topic b5393a21-acd7-434e-a12d-913ccc8aee]如图是一次函数的图象，则关于x的不等式的解集为______．




	


【答案】
【解析】解：由图可知：当时，，即；
因此的解集为：．
一次函数的图象经过点，由函数表达式可得，其实就是一次函数的函数值，结合图象可以看出答案．
本题考查了数形结合的数学思想，即学生利用图象解决问题的方法，这也是一元一次不等式与一次函数知识的具体应用易错易混点：学生往往由于不理解不等式与一次函数的关系或者不会应用数形结合，盲目答题，造成错误．

16. [bookmark: topic 38816e86-565b-4d54-81e3-788f8f9539]定义：在平面直角坐标系中，一个图形先向右平移a个单位，再绕原点按顺时针方向旋转角度，这样的图形运动叫作图形的变换如图，等边的边长为1，点A在第一象限，点B与原点0重合，点C在x轴的正半轴上就是经变换后所得的图形，则点的坐标是______．

【答案】
【解析】解：如图所示，过点A作轴于点D，

是等边三角形，且，
，，
点A坐标为，
则向右平移1个单位后对应点的坐标为，
经变换后所得的的顶点的坐标为，
故答案为：
作轴，先根据等边三角形的性质得出点A坐标为，继而知向右平移1个单位后对应点的坐标为，根据经变换后所得的图形与原图形关于原点对称，据此可得答案．
本题主要考查作图旋转变换，解题的关键是掌握旋转变换的定义与性质及等边三角形的性质．

17. [bookmark: topic 38403965-009a-4225-980b-295da5d0d0]如图，我国古代数学家赵爽的“勾股方圆图”是由四个全等的直角三角形与中间的一个小正方形拼成的一个大正方形，如果大正方形的面积是20，小正方形的面积是8，直角三角形的两直角边分别是a和b，那么ab的值为______．
【答案】6
【解析】解：如图，大正方形的面积是20，小正方形的面积是8，
直角三角形的面积是，
又直角三角形的面积是，
．
故答案为6．
根据大正方形的面积是25，小正方形的面积是1，可得直角三角形的面积，即可求得ab的值．
本题考查了勾股定理，赵爽弦图等知识，解题的关键是学会利用数形结合的思想解决问题，属于中考常考题型．

18. [bookmark: topic 7eff2228-4d98-450e-962b-7149cde10d]如图，中，，D在BC上，E为AB中点，AD、CE相交于F，若，则等于______

【答案】105
【解析】解：，
，
，
，
，
，
，
故答案为105．
根据，只要求出，即可解决问题．
本题考查直角三角形斜边中线的性质，等腰三角形的性质，三角形的外角的性质等知识，解题的关键是熟练掌握基本知识，属于中考常考题型．

三、解答题（本大题共6小题，共46.0分）
19. [bookmark: topic 3ff9f646-b844-4007-a2e6-34cb650993]解不等式组


【答案】解：去括号，得，
移项，得，
合并同类项得，；

，
解得，，
解得，
不等式组的解集．
【解析】先去括号，再移项，最后合并，从而得出不等式的解集；
先解两个不等式，再求公共部分即可．
本题考查了解一元一次不等式组，解不等式组应遵循的原则：同大取较大，同小取较小，小大大小中间找，大大小小解不了．

20. [bookmark: topic 5bcf04e0-ada8-4a56-9b6b-1e9f56ba59]如图，中，，D是BC中点，求BC的长．



	


【答案】解：，点D是BC中点，
，
，
，
点D是BC中点，
．
【解析】先判断出，再用勾股定理求解即可．
本题考查了等腰三角形的性质，勾股定理，熟练正确等腰三角形的性质是解题的关键．

21. [bookmark: topic 29ce95b5-63cd-4d6f-a162-7a28baeeb5]一辆汽车行驶时的耗油量为升千米，如图是油箱剩余油量升关于加满油后已行驶的路程千米的函数图象．
根据图象，直接写出汽车行驶400千米时，油箱内的剩余油量，并计算加满油时油箱的油量；
求y关于x的函数关系式，并计算该汽车在剩余油量5升时，已行驶的路程．

【答案】解：由图象可知：汽车行驶400千米，剩余油量30升，
行驶时的耗油量为升千米，则汽车行驶400千米，耗油升 
加满油时油箱的油量是升．
设，
把，坐标代入可得：， 
，
 当时， 
即已行驶的路程的为650千米．
【解析】由图象可知：汽车行驶400千米，剩余油量30升，行驶时的耗油量为升千米，则汽车行驶400千米，耗油升，故加满油时油箱的油量是升．
设，把，坐标代入可得：，，求出解析式，当时，可得．
该题是根据题意和函数图象来解决问题，考查学生的审题识图能力和待定系数法求解析式以及根根解析式求值．

22. [bookmark: topic 40b21f72-ba25-4fbf-92c8-27f48c21df]“绿水青山就是金山银山”，为了保护环境和提高果树产量，某果农计划从甲、乙两个仓库用汽车向A，B两个果园运送有机化肥，甲、乙两个仓库分别可运出80吨和100吨有机化肥；A，B两个果园分别需用110吨和70吨有机化肥两个仓库到A，B两个果园的路程如表所示：
	
	路程千米

	
	甲仓库
	乙仓库

	A果园
	15
	25

	B果园
	20
	20


设甲仓库运往A果园x吨有机化肥，若汽车每吨每千米的运费为2元，
根据题意，填写下表．
	
	运量吨
	运费元

	
	甲仓库
	乙仓库
	甲仓库
	乙仓库

	A果园
	x
	
	
	

	B果园
	______ 
	______ 
	______ 
	______ 


设总运费为y元，求y关于x的函数表达式，并求当甲仓库运往A果园多少吨有机化肥时，总运费最省？最省的总运费是多少元？
【答案】         
【解析】解：填表如下： 
	
	运量吨
	运费元

	
	甲仓库
	乙仓库
	甲仓库
	乙仓库

	A果园
	x
	
	
	

	B果园
	
	
	
	


故答案为，，，；

，
即y关于x的函数表达式为，
，且，
当时，总运费y最省，此时．
故当甲仓库运往A果园80吨有机化肥时，总运费最省，最省的总运费是6700元．
设甲仓库运往A果园x吨有机化肥，根据题意求得甲仓库运往B果园吨，乙仓库运往A果园吨，乙仓库运往B果园吨，然后根据两个仓库到A，B两个果园的路程完成表格；
根据中的表格求得总运费元关于吨的函数关系式，根据一次函数的增减性结合自变量的取值范围，可知当时，总运费y最省，然后代入求解即可求得最省的总运费．
此题考查了一次函数的实际应用问题此题难度较大，解题的关键是理解题意，读懂表格，求得一次函数解析式，然后根据一次函数的性质求解．

23. [bookmark: topic 9ee26bb7-4aec-4a35-a83b-20020763cf]小敏思考解决如下问题：
原题：如图1，四边形ABCD中，，点P，Q分别在四边形ABCD的边BC，CD上，，求证：．
______；
小敏进行探索，如图2，将点P，Q的位置特殊化，使，，点E，F分别在边BC，CD上，此时她证明了请你证明此时结论；
受以上的启发，在原题中，添加辅助线：如图3，作，，垂足分别为E，F，请你继续完成原题的证明．


【答案】
【解析】解：如图1，，，
，
，
故答案为：；
如图2，，
，
，，
，
，
，
，
，，
≌，
；
由得，
，
，
，
≌，
．
先根据等量代换得：，由四边形的内角和为可得结论；由的结论得到，证明≌，根据全等三角形的性质证明；
根据菱形的面积公式、结合的结论解答．
证明≌，可得结论．
本题是四边形的综合题，考查的是四边形的内角和定理，全等三角形的判定和性质，熟练掌握全等三角形的判定定理和性质定理是解题的关键．

24. [bookmark: topic 453c4680-5399-438b-9585-4b1843c7f0]点O为平面直角坐标系的坐标原点，直线与x轴相交于点A，与y轴相交于点B．
求点A，点B的坐标；
若，求直线OC的函数表达式；
点D是直线上的一点，把线段BD绕点D旋转，点B的对应点为点若点E恰好落在直线AB上，则称这样的点D为“好点”，求出所有“好点”D的坐标．
【答案】解：当时，，
所以点B的坐标为，
当时，，
所以点A的坐标为；
当OC在二、四象限时，，，
当OC在一、三象限时，OC经过点，；
设点D的坐标为，则E的坐标为，或，
所以可得：或，
解得：或，
所以E的坐标为或
【解析】把，分别代入解析式解答即可；
根据一次函数的性质解答即可；
设点D的坐标，进而得出E的坐标，列出方程解答即可．
本题考查一次函数的综合题，解题的关键是根据一次函数的图象中点的特点解答．
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